
                                                                                 
 

VERBALE N. 26
SEDUTA DEL  27/06/2023

(Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale e degli altri organi istituzionali)

L’anno 2023 (duemilaventitre) il giorno 27 (ventisette) del mese di giugno, la Commissione Seconda 
è convocata in presenza presso la Sala Firenze Capitale secondo quanto previsto dall’art.23 in sede 
referente, alle ore 9.00 con il seguente ordine dei lavori:

• Comunicazioni del Presidente;
•  Audizione del Direttore di Irpet Nicola Sciclone con una relazione dal titolo: "Fra 

ciclo economico, Decreto lavoro e Pnrr, quale congiuntura per le imprese, le famiglie 
e i territori in Toscana e l'area metropolitana";

•  Varie ed eventuali.

E’ presente il Direttore dell’IRPET Nicola Sciclone.                                  
Per la segreteria di Commissione è presente Valter Cozzi.

Alle ore 9.00 sono presenti  i Consiglieri: Conti, Armentano, Bocci, Bundu. Draghi, Felleca, Rufilli.
Alle ore 9.10 sono presente i Consiglieri Piccioli, Masi.

Assume la  presidenza  il  Presidente  Enrico  Conti  ,  il  Segretario  della  Commissione  Valter  Cozzi  
accerta la presenza dei Consiglieri:

CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO/A DA
Presidente Conti Enrico
Vice Presidente Masi lorenzo
Componente Armentano Nicola
Componente Bocci Ubaldo
Componente Bundu Antonella
Componente Draghi Alessandro
Componente Felleca Barbara
Componente Piccioli Massimiliano
Componente Rufilli Mirco

Il  Presidente Conti apre la seduta  alle ore 9.15 essendo presente il numero legale.

Il Presidente Conti introduce l’ordine dei lavori lasciando al direttore di Irpet Nicola Sciclone 
una relazione dal titolo: "Fra ciclo economico, Decreto lavoro e Pnrr, quale congiuntura per le 
imprese, le famiglie e i territori in Toscana e l'area metropolitana"; un rapporto di fine anno, 
consultivo dell’anno precedente.
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Il dott. Sciclone inizia il suo intervento sottolineando che l’audizione si baserà su tre aspetti:  
la congiuntura, il Decreto lavoro e il Piano Nazionale di Resilienza, aspetti che si intrecciano 
tra loro;  la sintesi  di  questi  argomenti  è la congiuntura economica che risulta in Toscana 
espansiva, però con necessita di consolidamento, infatti gli elementi  fragilità e di debolezza 
sono presenti nel tessuto economico e sociale.

Alle ore 9.25 entra il Consigliere Cocollini.
Alle ore 9.35 entrano i Consiglieri D’Ambrisi, Di Puccio.

In questo contesto si  inserisce: il  Decreto Lavoro, la stretta del reddito di cittadinanza, il 
rilancio del lavoro a termine e il taglio del cuneo fiscale. Il PIL toscano nel 2022 chiude con  
un +4,1%, trascinato dai consumi interni e dai forti incentivi dati al settore delle costruzioni;  
il direttore tiene a precisare che nonostante la crescita del 2021 e del 2022 ancora non è stato  
recuperato la flessione del 13% avvenuta nel 2020. 
I dati del turismo passano da una forte caduta avvenuta nell’anno del Covid, per poi passare 
ad una ripresa nel 2021 e un’accelerazione nel 2022; si registra un buon andamento nel primo 
trimestre del 2023.
Per quanto riguarda il settore industriale abbiamo avuto una frenata sia nel 2022 sia nella  
prima  parte  del  2023;  tale  frenata  comunque  non  è  ricaduta  sull’occupazione  della 
manifattura, che continua a crescere (tipica di un’espansione economica).
L’altro aspetto negativo è la crescita dell’inflazione che determina una erosione del reddito 
creando  difficoltà  nelle  famiglie,  che  hanno  una  percezione  negativa  rispetto  all’anno 
precedente. 
Per quanto riguarda le previsioni di crescita nel 2023 è in linea con il dato Nazionale circa  
1,1%  dove  al  suo  interno  uno  0,3%  può  essere  imputato  ai  consumi  l’altro  0,8%  sarà 
alimentato dagli investimenti.  Con l’eventuale riprogrammazione a ribasso del PRNN o il 
suo non uso, la crescita si ridurrà sotto l’1% aprendo un periodo di stagnazione.

Il  direttore  Sciclone prima di  rendersi  disponibile  a  domande ed osservazioni  continua e 
termina l’analisi del documento.

Interviene il Consigliere Draghi ponendo una domanda su come il bonus mobili ha inciso, e 
se è stato considerato all’interno del rapporto.

Alle ore 10.00 esce il Consigliere Draghi.
Alle ore 10.10 esce il Consigliere D’Ambrisi.

Interviene la Consigliera Bundu affermando che la crescita dell’occupazione deve andare di 
pari passo alla qualità del lavoro, sia in termini di retribuzione, sia sulla contrattualizzazione; 
un nuovo occupato se non ha questi requisiti non può essere considerato un nuovo occupato.

Interviene  il  Consigliere  Cocollini  affermando che  il  rapporto  non considera  il  livello  di 
inflazione;  infatti  la  crescita  con una inflazione al  2% è ben diversa da una crescita  con 
un’inflazione al  7%. L’aumento dei  salari  e  l’aumento degli  investimenti,  di  fatto  stanno 
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favorendo l’aumento dell’inflazione un dato che occorre considerare.
Il Presidente Conti e il Direttore Sciclone analizzano e rispondono alle osservazioni poste dai 
Consiglieri.

Alle ore 10.40 esce il Consigliere Armentano.

 Il Segretario della Commissione Valter Cozzi  accerta la presenza dei Consiglieri:

CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO/A DA
Presidente Conti Enrico
Componente Bocci Ubaldo
Componente Bundu Antonella
Componente Cocollini Emanuele
Componente Di Puccio Stefano
Componente Felleca Barbara
Componente Giorgetti Fabio
Componente Piccioli Massimiliano
Componente Rufilli Mirco

Il  Presidente Conti chiude la seduta  alle ore 10.50.

Verbale, letto, approvato e sottoscritto nella seduta del 28.11.2023

                  Il Segretario                       Il Presidente
      Valter Cozzi                                                                                Enrico Conti
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